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ЈА НА ПЕ ТРО ВИЋ

АСПЕКТИКАРНЕВАЛИЗАЦИЈЕУ
САТИРИЧНОЈПЕСМИШАЛИСГИЗДАВИЈЕМ

ПРИЈАТЕЉЕМДИНКАЗЛАТАРИЋА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се раз ви ја те за да из о ста нак суб вер зив не 
ко но та ци је ко ју су по ступ ци кар не ва ли за ци је има ли у ре не сан си из 
са ти рич не пе сме Ша ли с ги зда ви јем при ја те љем Дин ка Зла тари ћа 
илу стру је про ја вљи ва ње ма ни ри зма код пе сни ка тре ће ге не ра ци је 
ду бро вач ких пе трар ки ста. Са ослон цем у Бах ти но вој те о риј ској 
кон цеп ци ји кар не ва ли за ци је и ње го вом ви ђе њу кар не вал ске култу
ре ре не сан се, пред ста ве „из о кре ну тог све та”, иро ни ја, па ро ди ја и 
гро те ска по сма тра ју се с об зи ром на кул тур но и сто риј ски и ме та
књи жев ни оквир Зла та ри ће ве са ти ре. Те жи ште ра да по ста вље но је 
на ме так њи жев ни оквир, те се пре о бли ко ва ње мо ти ва и естет ских 
сред ста ва из ан тич ке, као и оних из усме не тра ди ци је, ана ли зи ра 
у за себ ним одељ ци ма. Упо ре до са ти ме, уо че ни по ступ ци раз ма тра
ју се у кон тек сту кул тур не исто ри је ста ро га Ду бров ни ка, на осно
ву че га се по ка зу је да је пред мет де тро ни за ци је ис кљу чи во лич ност 
То ме На та ли ћа Бу ди сла ви ћа (по је дин ца на ме ти са ти ре), не и књи
жев не тра ди ци је чи ји су еле мен ти па ро ди ра ни ра ди из ру ги ва ња 
да тој лич но сти. По ста вља њем из не се них за кљу ча ка у кон текст ду
бро вач ке дру штве не исто ри је, као и на под ло зи фак то гра фи је ко ја 
се ти че жи вотâ пи сца и кри ти ко ва ног по је дин ца, ука зу је се на то да 
по ступ ци кар не ва ли за ци је при ме ње ни у Зла та ри ће вој са ти ри ни су 
уко ре ње ни у суб вер зив ном ви ду ре не сан сне кар не вал ске кул ту ре: 
бу ду ћи да не под ри ва ју вред но сни си стем офи ци јел не кул ту ре 
Ду бро вач ке ре пу бли ке већ на ње му по чи ва ју, они пред ста вља ју 
књи жев не обра сце не за ви сне од кар не вал ске кул тур не ма три це, на 
осно ву че га се у њи ма пре по зна је емер ген ци ја ма ни ри зма у Зла три
ће вој пе сми.
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КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: кар не ва ли за ци ја, ма ни ри зам, са ти ра, па ро
ди ја, Дин ко Зла та рић, То мо На та лић Бу ди сла вић, Ша ли с ги зда ви јем 
при ја те љем, ду бро вач ка књи жев ност

1. Увод

Са ти рич на пе сма Ша ли с ги зда ви јем при ја те љем (с То мом 
На да лом Бу ди сла ви ћем) До мин ка Зла та ри ћа део је ње го вих Пје сни 
ра зли ци јех, ко је је пе сни ков син Ми хо Зла та рић ком пи ли рао на кон 
оче ве смр ти, 1613. го ди не1. Овај текст окре ће оштри цу кри ти ке ка 
ду бро вач ком ле ка ру То му На та ли ћу Бу ди сла ви ћу, ко ји се од при
пад ни ка пуч ке кла се и си на јед ног бер бе ри на2 уз ди гао до ран га 
пле ми ћа. Успон на дру штве ној ле стви ци омо гу ћи ле су му ве зе на 
пољ ском дво ру ко је је из гра дио као лич ни ле кар углед ног би ску па 
Ми шков ског3, те је на по слет ку од са мог пољ ског кра ља Сте фа на 
Ба то ри ја сте као зва ње пле ми ћа4. Ти ту лу је у род но ме гра ду ис ти
цао пре ко ме ре ко ја је у ду бро вач ком дру штву сма тра на до брим 
уку сом, и ишао и ко рак да ље од ди че ња ле ги тим ним до ка зи ма о 
пле мић ком ста ту су, пра ве ћи ла жне ге не а ло ги је и фал си фи ку ју ћи 
ста ри ну сво је пле ме ни те кр ви5, због че га се на шао на ме ти кри
ти ке пе сникâ сво га вре ме на. 

Иа ко се на сло вом по тен ци ра еле мент ша ле у тек сту, и иа ко су 
по је ди ни про у ча ва о ци Зла та ри ће вог де ла твр ди ли да ме ђу Пје сни
ма ра зли ци јем „не ма ни јед не пра ве са ти рич не пе сме”6, она ипак 
не спа да у до мен ша љи ве, већ упра во у сфе ру са ти рич не по е зи је. 
На и ме, ове се две пе снич ке вр сте ме ђу соб но раз ли ку ју по тран спа
рент но сти у ево ци ра њу етич ког ко да у од но су на ко ји се од ре ђе на 
по ја ва под вр га ва кри ти ци (што је ти пич на од ли ка са ти ре), или пак 
у слу ча ју да ре фе рент ни си стем вред но сти у не ком тек сту ни је 

1 В. Зла та Бо јо вић, Исто ри ја ду бро вач ке књи жев но сти, Бе о град, СКЗ, 
2014, 228–229. Иа ко се за осмрт ни це из ове збир ке ра зло жно прет по ста вља да 
су на ста ле на кон збир ке фу не брал них пе сма Пје сни у смрт од ра зли ци јех из 
1597. го ди не, за оста ле се пе сме не мо же по у зда но ре ћи да ли су на ста ле по сле 
овог да ту ма или упо ре до са Зла та ри ће вим ра дом на пе сма ма из пр ве књи ге. Ипак, 
с об зи ром на то да је по зна то да је 1596. го ди не, због де мон стра тив ног оште ћи ва ња 
Бу ди сла ви ће ве гроб ни це са пле мић ким ин сиг ни ја ма, пред су дом од го ва рао пе
сник Ва ло Ва ло вић, ко ји је и сам био и ау тор јед не са ти ре про тив овог по је дин ца 
(в. Јор јо Та дић, „То мо Бу ди сла вић (1545–1608)”, у: Ду бро вач ки пор тре ти I, Бе о
град, СКЗ, 1948, 363), мо гу ће је да и Зла та ри ће ва са ти ра да ти ра још из по след ње 
де це ни је XVI ве ка.

2 В. Јор јо Та дић, нав. рад, 351.
3 Исто, 358.
4 Исто.
5 Исто, 361.
6 Пе ро Буд ма ни, „Жи вот и дје ла До мин ка Зла та ри ћа”, у: Дје ла До мин ка 

Зла та ри ћа, прир. Пе ро Буд ма ни, За греб, ЈА ЗУ, 1899, XXXII.
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екс пли ци ран – по ан га жма ну, ко ји по пра ви лу из о ста је из ша љи
вог пе сни штва7. Раз ма тра на се пе сма пре ма да том кри те ри ју му 
убра ја у „лич ну са ти ру”8, јер упр кос то ме што ка Бу ди сла ви ћу 
ни је усме ре на ди дак тич коко рек тив на по ру ка и што се пе ва без 
екс пли цит них алу зи ја на кул ту ро ло шке нор ме о ко је се огре шио, 
на по ру гу на и ла зи по на ша ње ко је је ста ја ло у ко ли зи ји са по сто
је ћим си сте мом вред но сти9. У Зла та ри ће вој пе сми кри ти ци се 
из ла же по је ди нац ко ји се оглу шио о де ко рум оп ште уме ре но сти 
и не раз ме тљи во сти ин ди ви ду ал ним за слу га ма, и ти ме по стао 
ликхи по ста за оп хо ђе ња су прот ног у од но су на вла да ју ће нор ме.

Бу ду ћи да је пред мет овог ра да пре вас ход но кар не ва ли за ци
ја у пе сми Ша ли с ги зда ви јем при ја те љем, нео п ход но је су че ли ти 
при ро ду овог жан ра са Бах ти но вим схва та њем овог пој ма, ко је ће 
би ти ме то до ло шка око сни ца на шег при сту па. На и ме, с об зи ром 
на праг ма тич ну при ро ду са ти ре, ко ја – нео ви сно од по сто ја ња или 
не по сто ја ња кон крет ног ан га жма на – пред ста вља „ре ак ци ју прин
ци па до бра про тив зла”10, ва жно је има ти у ви ду да је овај жа нр 
по стра ни од оно га што је Ми ха ил Бах тин озна чио као „кар не вал ски 
по глед на свет”11, ко ји про це су кар не ва ли за ци је, пре ма ње го вом 
те о риј ском мо де лу, да је по чет ни им пулс. Та кво осе ћа ње све та, 
за сно ва но на уве ре њу у оп ште „про тив реч но је дин ство”12 у ко јем 
су и по зи тив но и не га тив но две стра не исте по ја ве, у ко ли зи ји је 
са при ро дом са ти ре, јер овај жа нр мо ра има ти упо ри ште у ви зи ји 
све та по ла ри зо ва ног на до бро и зло ка ко би мо гао оства ри ти сво ју 
не е стет ску функ ци ју у ко рек ци ји дру штве них ма на. Иа ко Бах тин 
на гла ша ва да „у [...] ве се лој ре ла тив но сти” кар не вал ског осе ћа ња 
све та „не иш че за ва ју раз ли ке из ме ђу пра вед ног и не пра вед ног”13, 
те пред ста ва о све оп штем ко смич ком је дин ству не под ра зу ме ва 
ре ла ти ви зо ва ње до бра и зла, ипак и сам на по ми ње да „са ти ри чар 

7 В. Слав ко Пе та ко вић, Са ти ра и са ти рич но у ду бро вач кој по е зи ји про
све ти тељ ства, Се вој но, Гра фи чар, 2019, 23. О још не ким раз ли ка ма из ме ђу 
ша љи ве и са ти рич не по е зи је в. Ми лан Ре ше тар, „Ша љи ва пје сма и са ти ра у 
на шој ста ри јој ли те ра ту ри”, Срп ски књи жев ни гла сник, Но ва се ри ја, књ. XIX, 
бр. 1, 1926, 111–122.

8 Исто, 21, 32.
9 Скром ност и не ис ти ца ње лич них за слу га ка ко по је ди нац не би угро зио 

рав но те жу за јед ни це, вр ли не су ко је је ду бро вач ко дру штво не го ва ло ве ко ви ма. 
Сто га Јор јо Та дић об ја шња ва да „ни вла сте ла ни ду бро вач ко дру штво уоп ште, 
у осно ви сво јој увек кон сер ва тив но и од ме ре но, ни су опра шта ли Бу ди сла ви ћу 
што се [...] раз ме тао”. (Исти, нав. рад, 362–363, кур зив – Ј. П.)

10 В. Vit to rio Cian, La Sa ti ra. Vol. I, Mi la no, Val lar di, 1939, 1–3, нав. пре ма: 
Слав ко Пе та ко вић, нав. де ло, 19.

11 Ми ха ил Бах тин, Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа и на род на кул ту ра 
сред њег ве ка и ре не сан се, Бе о град, НО ЛИТ, 1978, 18.

12 Исто, 32.
13 Исто, 465.
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[...] ста вља се бе из ван по ја ве ко јој се под сме ва [...] и ти ме раз би ја 
це ло ви тост [...] све та”14, јер „сме шно (не га тив но) по ста је по је ди нач
на по ја ва”15. Ме ђу тим, бах ти нов ски схва ћен по јам кар не ва ли за ци је 
ши ри је од по гле да на свет из ко јег је по ни као, те озна ча ва про цес 
чи ји су ре зул та ти, уне ко ли ко мо ди фи ко ва ни и пре о сми шље ни, 
пре тра ја ли у жан ров ском си сте му европ ске књи жев но сти и на кон 
иш че за ва ња кар не вал ске кул ту ре сред њег ве ка и ре не сан се16. Ви
тал ност и не за ви сност кар не вал ских умет нич ких сред ста ва од њи
хо ве из во ри шне епо хе и идеј ног ха би ту са по ка зу је и чи ње ни ца да 
она пред ста вља ју и ти пи чан стил ски ре пер то ар са ти ре17. Сто га ће 
упра во по сту пак „из о кре ну тог све та”18 и ње го ви гра див ни еле мен
ти – иро ни ја и па ро ди ја19, као и гро теск на сли ков ност20 из ра сла 
из „сло бод ног ма шта ња”21 у пе сми Ша ли с ги зда ви јем при ја те љем 
би ти пред мет на ше па жње у овом ра ду.

Пре но што се упу сти мо у ана ли зу кар не вал ских по сту па ка 
у ра ду, на по ми ње мо још и да дру штве не вред но сти о ко је се оглу
шу је Бу ди сла вић ни су је ди ни оквир у од но су на ко ји се ус по ста
вља кри ти ка овог по је дин ца. На и ме, у са ти ри еру дит ног пе сни ка 
До мин ка Зла та ри ћа, ме так њи жев ни оквир игра под јед на ко ва жну 
функ ци ју као и етич ки, бу ду ћи да се у пе сми иро ни зу ју обра сци 
ви со ке књи жев не кул ту ре22. Ка ко смо већ ука за ли на то да је у бити 
кул ту ро ло шког окви ра ове са ти ре су че ља ва ње Бу ди сла ви ће вог 
др жа ња и ду бро вач ке тра ди ци је, у ко јој је ис ти ца ње за слу га инди
ви дуе спрам ко лек ти ва би ло та бу и са но, а уз ла зна по кре тљи вост 
при пад ни ка пуч ке кла се по сма тра на као на ру ша ва ње дру штве не 
хи је рар хи је (чи је је стро го одр жа ва ње та ко ђе по сма тра но као тра
ди ци ја Гра да), на да ље ће мо се фо ку си ра ти пре вас ход но на ме ха ни
зме па ро ди ра ња два ју аспе ка та ви со ке књи жев не кул ту ре – ан тич ке 
ли те рар не ба шти не и ви со ко ми мет ских сло је ва усме не књи жев но
сти, односно фол клор не тра ди ци је еп ског пе ва ња. Па ро ди ра ње умет
нич ких обра за ца и мо ти ва два ју стил ских ком плек са пре пли ће се 
са кул ту ро ло шким окви ром, бу ду ћи да се упра во па ро ди ра њем 
раз ли чи тих књи жев них сред ста ва осли ка ва кул ту ро ло шки не при
хва тљи во др жа ње по је дин ца.

14 Исто, 19.
15 Исто.
16 Ми ха ил Бах тин, Про бле ми по е ти ке До сто јев ског, Но ви Сад, Ака дем

ска књи га, 2019, 171.
17 В. Слав ко Пе та ко вић, нав. де ло, 21–22.
18 Ми ха ил Бах тин, Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа..., 18; Исти, Про блеми 

по е ти ке До сто јев ског, 165.
19 Уп. исто.
20 Ми ха ил Бах тин, Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа..., 39–43.
21 Исто, 43; Исти, Про бле ми по е ти ке До сто јев ског, 150.
22 Уп. Слав ко Пе та ко вић, нав. де ло, 21.
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2. По ступ ци кар не ва ли за ци је у пе сми  
„Ша ли с ги зда ви јем при ја те љем”

Већ у пр вим две ма стро фа ма пе сме Ша ли с ги зда ви јем при
ја те љем уки да се сва ка по тен ци јал на не до у ми ца у ве зи са ти ме 
ра ди ли се о сар ка стич ном уз ди за њу на зна че ног по је дин ца, бу ду ћи 
да је сли ка Бу ди сла ви ћа ко ји са ви си на по сма тра свет, па и не бо 
са мо, про пра ће на при мед бом да не бе ски свод на ко јем се он нала
зи дру ги на зи ва ју „во де ни јем”23. Из јед на ча ва њем не бе са на ко јима 
Бу ди сла вић ви ди се бе са мо рем, односно „во де ним сво дом”, иро ниј
ски уз диг нут по је ди нац му ње ви то се спу шта у ра ван зе мље, те се 
су ге ри ше да је ње го во по зи ци о ни ра ње из над оста лих при пад ни ка 
људ ског ро да има ло ка рак тер сар ка стич ног ука зи ва ња на иш ча
ше ну пер спек ти ву са ме кри ти ко ва не лич но сти. Та ко се већ на 
са мом по чет ку свет Зла та ри ће ве са ти ре ука зу је као кар не ва ли зо
ва ни, из о кре ну ти свет у ко јем по хва ла има сми сао по ку де24. 

2.1. Па ро ди ја ан тич ког књи жев ног на сле ђа

Ова кав од нос пре ма го вор ном жан ру по хва ле је дан је од ти
пич них ви до ва кар не ва ли за ци је је зи ка25, а код Зла та ри ћа се мо же 
до ве сти у ве зу и са књи жев ним жан ром по хва ле (па не ги ри ка) и, 
шта ви ше – са кон крет ним књи жев ним пред ло шком из ан тич ке 
ста ри не, односно се дам на е стом пе смом из тре ће књи ге Хо ра ције
вих Ода26, у ко јој се иро нич но хва ли по ре кло пе сни ко вог при јате ља 
Ели ја Ла ми је. Иа ко се ин тер пре та то ри Хо ра ци ја спо ре око то га је 
ли у овој пе сми реч о иро нич ној или ствар ној по хва ли27, не сум
њи во је да од рим ског са ти ри ча ра Зла та рић пре у зи ма „ди ја ло шки” 
мо дел об ли ко ва ња пе сме као обра ћа ња адре са ту28.

23 До мин ко Зла та рић, „Ша ли с ги зда ви јем при ја те љем (с То мом На да лом 
Бу ди сла ви ћем)”, у: Дје ла До мин ка Зла та ри ћа, прир. Пе ро Буд ма ни, За греб, ЈА ЗУ, 
1899, 200, 6.

24 Уп. Ми ха ил Бах тин, Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа…, 420, 427.
25 Исто, 23–25.
26 Зла та Бо јо вић, нав. де ло, 234; Гор да на По кра јац, „До мин ко Зла та рић”, 

у: Ан тич ке ре флек си је у по е ти ци и по е зи ји ду бро вач ке ре не сан се, Но ви Сад, 
Ор фе лин, 2016, 320.

27 В. Fran cis Ca irns, „Ho ra ce Odes 3.17 and the Gen re Ge net hli a kon”, Ro man 
Lyric. Col lec ted Pa pers on Ca tul lus and Ho ra ce, De Gruyter, 2012, 414–416.

28 На по ми ње мо да овај мо дел код Зла та ри ћа ни је у пу ном сми слу ди ја ло
шки. По је ди нац про тив ко га је окре ну та ин век ти ва не про го ва ра сам (ка ко би се 
кроз ње го ве соп стве не ре чи илу стро ва ла из о па че ност по гле да на свет због ко јег 
му се са ти ри чар ру га). У Зла та ри ће вој пе сми не го во ри Бу ди сла вић лич но, те 
ово де ло, не што ви ше не го ди ја ло гу, на ли ку је ди ја три би – јед ном од жан ро ва 
озбиљ носме шног (в. Ми ха ил Бах тин, Про бле ми по е ти ке До сто јев ског, 156) 
ко ји се об ли ку је као ди ја лог са од сут ним опо нен том.
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Осим то га, као и Хо ра ци је, и Зла та рић до во ди по ре кло сво га 
„при ја те ља” у ве зу са лич но шћу из ста ри не: ко ре ни Ели ја Ла ми је 
по ве зу ју се са мит ским осни ва чем Фор ми ја – кра љем Ла мом29, а 
Зла та ри ће во иро нич но пре на гла ша ва ње пле ме ни то сти Бу ди сла
ви ће ве кр ви има упо ри ште у то бо жњем срод ству ду бро вач ког 
ле ка ра са исто риј ском фи гу ром – Алек сан дром Ма ке дон ским30. 
Кар не вал ско из о кре та ње по чи ва упра во на пре у ве ли ча ва њу зна
ча ја Бу ди сла ви ће вог пра прет ка до гро теск них раз ме ра, са на ме ром 
да се ти ме ука же на јаз из ме ђу ни ског по ре кла ње го вог пра де де, 
бер бе ри на Бо жа Бу ди сла ви ћа31 и до во ђе ња по ро дич них ко ре на 
„у ве зу с не ким пле ме ни тим ро дом из то бо жње кне жи не Бу ди сла
ве у Хер це го ви ни”32. При об ли ко ва њу ро до сло ва са ти ри чар сле ди 
Хо ра ци јев пред ло жак у још јед ном де та љу, те се као и рим ски 
пе сник по зи ва на из во ре ко ји ства ра ју при вид ле ги ти ми те та из
не тих по да та ка. Ме ђу тим, док се ан тич ки ства ра лац на вод но осла
ња на „ана ле”33, Зла та рић оса вре ме њу је овај по сту пак и по зи ва 
се на Бе ро за34, у ре не сан си ути цај ног псе у до и сто ри ча ра чи ји су 
фал си фи ка ти би ли већ рас крин ка ни у вре ме на стан ка пе сме35. 
По зи ва њем на не по у здан из вор, па ро ди ја Буд сла ви ће вог ла жи ра
ног ро до сло ва под ле же до дат ном сни жа ва њу, а по то ње пе ва ње о 
ње го вим пре ци ма у ду ху на род не епи ке, у гро теск ној је ко ли зи ји 
са уче ним из во ром из ко јег по ти чу то бо жњи по да ци о „пе ди греу” 
ове лич но сти.

Уз „ди ја ло шки” об лик пе сме и опи са ни по сту пак, чи ји се кон
кре тан пред ло жак мо же тра си ра ти до Хо ра ци ја, До мин ко Зла та рић 
из кла сич не ста ри не пре у зи ма и па ро ди ра и стил ска сред ства 
па не ги ри ка, чи ји је из вор у ши ре схва ће ној тра ди ци ји ан тич ке 

29 Квинт Хо ра ци је Флак, Ели ју Ла ми ји, у: Исти, „Оде, књи га тре ћа”, Цело
куп на де ла I, пре во ди Мла де на С. Ата на си је ви ћа, Кра гу је вац, На род на би блио
те ка Кра гу је вац, 2005, III, 17, 141.

30 До мин ко Зла та рић, нав. де ло, 200, 7.
31 Јор јо Та дић, нав. рад, 352.
32 Исто, 361.
33 В. Квинт Хо ра ци је Флак, нав. де ло, 141. У ори ги нал ном тек сту Хо ра

ци јев то бо жњи из вор не знат но се раз ли ку је, те се пе сник за пра во по зи ва на 
„ро до сло ве” (me mo res fa stus), а не на ана ле. В. Fran cis Ca irns, „Ho ra ce Odes 3.17...”, 
pp. 412.

34 До мин ко Зла та рић, нав. де ло, 201, 10.
35 Под име ном Бе ро за, на вод ног ва ви лон ског исто ри ча ра, 1498. го ди не 

по ја ви ли су се исто ри о граф ски фал си фи ка ти до ми ни кан ца Ани ја из Ви тер боа 
(Com men ta ria fr. Io an nis An nii Vi ter bi en sis su per ope ra di ver so rum auc to rum de 
an ti qu i ta ti bus lo qu en ti um), чи је је пра во име би ло Ђо ва ни На ни. Иа ко је он своју 
уло гу у из да ва њу до тич них спи са пред ста вљао ис кљу чи во као при ре ђи вач ку 
и ко мен та тор ску, по у зда ност овог из во ра пре и спи ти ва на је већ сре ди ном XVI 
ве ка. (В. Jo seph Car low Me ans, „A’n nio da Vi ter bo”, The Bi o grap hi cal Dic ti on nary 
of the So ci ety for the Di fu sion of Use ful Know led ge. Vol. II, Pt. II, Lon don, Long man, 
Brown, Green and Long mans, 1843, 836–837, и др.)
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ре то ри ке36. То пос над ма ши ва ња37 до би ја иро ни чан при звук у духу 
кар не вал ског пре те ри ва ња ка да се ус твр ди да су спрам Бу ди сла
ви ћа сви љу ди „штур ци”, и на лик на ба бе спрам „мла ди ца”38. Са
др жај уоб ли чен овим оп штим ме стом ука зу је на над ме на уве ре ња 
„ги зда во га при ја те ља” о соп стве ној су пре ма ци ји над све ко ли ким 
људ ским ро дом. По ред то га, еру дит на ре тор ска сред ства при ме
њу ју се и у тран спо но ва њу мо ти ва из до ма ће усме не тра ди ци је. 
То пос над ма ши ва ња та ко фи гу ри ра и у по ре ђе њу по су пер и ор но
сти ко је се пра ви из ме ђу Бу ди сла ви ћа и остат ка чо ве чан ства помо
ћу па ра ле ле са „сењ ским вој ном” спрам Ту ра ка39. Из ре пер то а ра 
тра ди ци о нал них ен ко ми ја стич ких сред ста ва, по ти че и по ре ђе ње 
по јед на ко сти, ко јим се у Зла та ри ће вој пе сми ука зу је на то да ду
бро вач ки ле кар у ју на штву па ри ра Змај Де спо ту Ву ку и Си би ња
нин Јан ку40. Иа ко је и у епи де ик тич ким тек сто ви ма по ја ча ва ње 
вр ли на по је дин ца по ре ђе њем са еп ским хе ро ји ма би ло уста љен 
по сту пак, у кон тек сту ука зи ва ња на Бу ди сла ви ће ву оси о ност и 
не ре а ли сти чан до жи вљај соп стве не вред но сти, ова по ре ђе ња не
ма ју исто зна че ње као у из вор ној тра ди ци ји, већ се на до ве зу ју на 
пред ста вља ње цен трал не лич но сти као ин ди ви дуе чи ја раз ме тљи
вост у ис ти ца њу соп стве них ква ли те та до ра ста до та бу и са них 
раз ме ра. У том сми слу, бу ду ћи да се у на ве де ним при ме ри ма не 
де тро ни зу ју ево ци ра ни ју на ци усме не епи ке већ Бу ди сла вић, реч 
је о ме так њи жев ној па ро ди ји ко ја се огле да у кар не ва ли за ци ји са мих 
књи жев них сред ста ва – то по са пре ва зи ла же ња и по ре ђе ња по јед
на ко сти, чи ја је функ ци ја из о кре ну та из по хвал не у по спрд ну41. 

Из у зев фор ме пе сме и сред ста ва из ан тич ке ста ри не, и по је ди
ни мо ти ви из овог сло ја књи жев не тра ди ци је укљу че ни су у сар ка
стич но хва ље ње Бу ди сла ви ћа об ли ко ва но кар не ва ли зо ва ним то по
сом над ма ши ва ња. Пре те ри ва ње у ме ри, као од раз кар не ва ли за ције 
бро је ва и ко ли чи на42, у Зла та ри ће вој пе сми пред ста вља пан дан 
Бу ди сла ви ће вој не у ме ре но сти, и не огле да се са мо у ис ти ца њу то га 
да „ги зда ви при ја тељ” на ди ла зи чи та во чо ве чан ство већ и у озна

36 Уп. Ернст Ро берт Кур ци јус, Европ ска књи жев ност и ла тин ско сред њо
вје ко вље, За греб, Ма ти ца хр ват ска, 1971, 164.

37 Исто, 171.
38 До мин ко Зла та рић, нав. де ло, 201, 45–47.
39 Исто, 48.
40 Исто, 63–64.
41 Да се еп ска сред ства „не по ја вљу ју [се] ов дје, у про ми је ње ном кон тек сту, 

са свр хом па ро ди је еп ског сти ла, не го ша ле ра ди што ју је ду бро вач ки пје сник, 
не ште де ћи гру бо сти, од лу чио на пра ви ти са сво јим су гра ђа ни ном…” ис та као 
је још Све то зар Пе тро вић (Исти, „По е ти ка тра ди ци је: Утје цај на род не по е зи је 
у јед ној пре гр шти ре не сан сних тек сто ва”, у: Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 410, 
св. 5, 1972, 502).

42 Ми ха ил Бах тин, Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа..., 480–481.
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ча ва њу вре мен ског оп се га у ко јем тра је ње го ва су пер и ор ност над 
људ ским ро дом. На и ме, у пе сми се твр ди да от ка да сун це во зи 
ко чи је пре ко не ба43, ни је би ло бо ље га од Бу ди сла ви ћа, те се из у зев 
са мог то по са, и тем по рал на од ред ни ца мо же до ве сти у ве зу са 
ан тич ким мит ским ком плек си ма. Иа ко, за раз ли ку од Љу ба ви, 
ка ко је Зла та рић обич но пре во дио Ку пи до но во односно Амо ро во 
име44, „сун це” ни је на пи са но ве ли ким по чет ним сло вом – што би 
ука зи ва ло на ве зу са Хе ли јем – сли ка у ко јој ово не бе ско те ло „коње 
те че” не дво сми сле на је алу зи ја на хе лен ско бо жан ство и мо тив 
сун че вих ко чи ја из грч ког ми та. Уко ли ко се има у ви ду да, осим 
што до но си днев ну све тлост ди жу ћи се из оке а на сва ког ју тра, бог 
сун ца пре ма пре да њу пред ста вља и оче ви ца „свих до га ђа ја, са вест 
чо ве чан ства и сведок[а] исти не”45, ин тен зи ви ра се иро нич на тврд
ња да ни је би ло слич но га Бу ди сла ви ћу од кад је све та и ве ка, тј. 
от ка ко Сун це из ла зи, те се им пли ци ра и да са ма „са вест чо ве чан
ства” јем чи да је оди ста та ко. У том сми слу, мо тив из ан тич ке 
тра ди ци је под ле же по ступ ку кар не ва ли за ци је, јер уме сто да по
твр ђу је исти ни тост, ин ди рект ни по мен Хе ли ја, као што је то био 
слу чај и са по зи ва њем на Бе ро за, по ка зу је упра во су прот но – гро
теск но не са гла сје из ме ђу тврд њи о ви со ким вред но сти ма по је дин
ца и ре ал ног ста ња ства ри.

У Зла та ри ће вој пе сми фи гу ри ра и ан тич ки мо тив ме да у кон
тек сту хва ље ња го вор нич ких ве шти на, ко ји из во ри ште има у пр вом 
пе ва њу Или ја де, где се Не сто ро ва бе се да ква ли фи ку је као „сла ђа 
од ме да”46. У сти хо ви ма ко ји ма се сар ка стич но пред ста вља Бу ди
сла ви ће ва ора тор ска вир ту о зност, да та је сли ка на ви ра ња упра во 
ове по сла сти це на ње го ва уста, на оп ште одо бра ва ње оку пље них 
ста ра ца47. Бу ду ћи до бар по зна ва лац хе лен ске књи жев но сти48, Зла
та рић је мо гао има ти у ви ду упра во хо мер ско по ре кло по ме ну тог 
по ре ђе ња, те се, у та квој кон сте ла ци ји ства ри, на чин на ко ји мо тив 
сла сне пче ли ње тва ри ег зи сти ра у са ти ри Ша ли с ги зда ви јем при
ја те љем, мо же по сма тра ти као иро нич на ин вер зи ја си ту а ци је из 
прет по ста вље ног пред тек ста. На и ме, док је у Или ја ди ју нак са 
чи јих уста те че бе се да сла ђа од ме да по зи ци о ни ран као ау то ри тет 
за хва љу ју ћи сво јој ста ро сти и му дро сти, у из о кре ну том све ту ове 
пе сме, кре и ра се си ту а ци ја у ко јој су ста ри не за не се ни слу ша о ци 

43 До мин ко Зла та рић, нав. де ло, 201, 49–50.
44 Гор да на По кра јац, нав. рад, 309–310.
45 Дра го слав Сре јо вић, Алек сан дри на Цер ма но вић Ку зма но вић, Реч ник 

грч ке и рим ске ми то ло ги је, Бе о град, СКЗ, 19872, 456.
46 В. Хо мер, Или ја да, пре вод и про прат ни тек сто ви Ми лош Н. Ђу рић, Бео

град, Де ре та, 2015, I, 249, 14.
47 До мин ко Зла та рић, нав. де ло, 202, 73–76.
48 Зла та Бо јо вић, нав. де ло, 234; Гор да на По кра јац, нав. рад, 330.
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То ма На та ли ћа Бу ди сла ви ћа, ко ји их, сар ка стич но се су ге ри ше, 
пре ва зи ла зи сво јом ум но шћу. 

И кул тур но и сто риј ске алу зи је на ан ти ку до би ле су ме сто међу 
мо ти ви ма ко ји ма се об ли ку је за је дљи во хва ље ње Бу ди сла ви ћа, 
те, упо тре бља ва ју ћи још јед ном то пос над ма ши ва ња и по ре ђе ње 
по јед на ко сти, Зла та рић ве ли да је он у пе ва њу бо љи од Хо ме ра49, 
а у ба ра та њу ле ко ви ма јед нак Хи по кра ту50. Иро нич на по хва ла па
ри ра ња хе лен ском ле ка ру има упо ри ште у ре ал но сти, односно про
фе си ји по је дин ца ко ји се на ла зи на ме ти са ти ре, али на ди ла же ње 
Хо ме ра у ства ра лач кој уме шно сти, као и Не сто ра по му дро сти, 
чи сти је од раз кар не вал ског пре у ве ли ча ва ња. Раз ме тљи вост се 
па ро ди ра ти ме што се Бу ди сла ви ћу иро нич но при пи су ју и они 
ква ли те ти ко је, ко ли ко је исто ри ји по зна то, ни сам ни је твр дио да 
по се ду је, те се по сред ством по ре ђе ња са на ве де ним лич но сти ма, 
ко ја при па да ју ви со ко ми мет ској сфе ри, за о штра ва сли ка ње го ве 
не у ме ре но сти у ди че њу соп стве ним за слу га ма и нео те са но сти ко ја 
се из ње иш чи та ва.

2.2. Па ро ди ја тра ди циј ских мо де ла усме не књи жев но сти

Већ смо на го ве сти ли да је са др жај Бу ди сла ви ће вог ро до сло
ва, ко ји на вод но по ти че из Бе ро зо вих тек сто ва, бу ду ћи об ли ко ван 
по мо ћу мо де ла из усме не епи ке, у гро теск ној су прот но сти са еру
дит ном при ро дом из во ра из ко јег је „пре у зет”. На гли пре лаз са 
јед ног на дру ги тра ди циј ски код ко ји под ле же па ро ди ра њу и сам 
ства ра кар не вал ски ефе кат гро те ске, а сме на два ју ме так њи жев них 
окви ра са ти ре мар ки ра на је у 17. сти ху, ка да фи гу ра са ти ри ча ра, 
на кон по зи ва ња на пи са ни из вор, ипак за тра жи гу сле51 ка ко би се 
на ста ви ло по ја ње о Ми ро са ву, си ну Алек сан дра Ма ке дон ског, ко ји 
је у кар не вал ском све ту Зла та ри ће ве пе сме пра де да Бу ди сла виће вог 
то бо жњег де де Ђу ри ше52. Иа ко ће на кра ју са ти ри чар по су ста ти 
уз ре чи да не мо же ви ше „крк нут” ни сло во53, чи ме се ука зу је на 
не га тив но вред но ва ње звуч но сти гу слар ског пе ва ња, свр ха ево ци
ра ња еп ских сред ста ва и мо ти ва ни је у де тро ни за ци ји са мих фол
клор них мо де ла. Они у Зла та ри ће вој пе сми оди ста под ле жу кар
не вал ском сни жа ва њу у од но су на свој из вор ни ха би тус, али се 
том по ступ ку при бе га ва ка ко би се пуч ким по ре клом па ро ди ра не 
тра ди ци је ука за ло на не ра фи ни ра ност са мог Бу ди сла ви ћа.

49 До мин ко Зла та рић, нав. де ло, 201, 57–58.
50 Исто, 59.
51 Исто.
52 Исто, 9–12.
53 Исто, 203, 83.
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Већ сам по мен Ми ро са ва, ње го вог фик тив ног пре тка ко ји пред
ста вља из да нак пе сни ко ве ма ште54, од раз је оног ви да кар не ва ли
за ци је ко ји под ра зу ме ва да се „сло бод ним ма шта њем”55 омо гу ћа ва 
по твр ђи ва ње „ли ка иде је” као но си о ца од ре ђе них иде а ла или вред
но сти – у овом слу ча ју на сле ђе не не со фи сти ци ра но сти свог ста
ле жа. И да ље об ли ко ва ње фи гу ре има ги на тив ног пре тка има исту 
функ ци ју, и та ко ђе се од ви ја у са гла сју са ти пич ним по ступ ци ма 
кар не ва ли за ци је, али и по је ди ним стал ним еле мен ти ма из град ње 
би о гра фи ја еп ских ју на ка. Та ко се, по пут не ких хе ро ја усме не 
епи ке и Ми ро сав од ли ку је над на рав ном сна гом56, ко ја у са ти рич
ном кон тек сту до би ја сми сао гро теск но пре на гла ше не те ле сно сти: 
он чво ру гом уби ја во ла57, у ста њу је да пре ска че ку ће58 и два ма 
удар ци ма се ки ре по се че чи та ву вој ску59, као и да, на лик на Пан
та гру е ла и ори ја ше на род не пра знич не кул ту ре, чи ји су под ви зи 
не рет ко и га стро ном ски60 – по је де чи та ва ко ла хле ба61. И док су 
раз ме ре ди вов ског или те ла хе ро ја у из вор ном кон тек сту на род не 
кул ту ре има ле по зи тив ну ко но та ци ју бла го да ре ћи чи ње ни ци да 
је сли ка ан тро по морф ног те ла по те клог упра во из еле ме на та не жи
ве при ро де пред ста вља ла сим бо лич ку по бе ду над стра хом од при
род них сти хи ја сна жни јих од чо ве ка62, за лик Ми ро са ва та ква се 
ко но та ци ја не ве зу је. 

У Зла та ри ће вој са ти ри при ме њу ју се исти по ступ ци у пор тре
ти са њу ју на ка, али је сми са о но те жи ште гро теск них сли ка преме
ште но на вул гар ну ма те ри јал ност из ми шље ног пре тка. Ме ђу тим, 
иа ко и ње го ви „под ви зи” ег зи сти ра ју у ме так њи жев ном окви ру на
род не тра ди ци је, ова ква фи гу ра не ма функ ци ју сни жа ва ња са мих 
ка рак те ри за циј ских обра за ца усме ног пе ва ња, што се иш чи та ва 
и из чи ње ни це да ни Змај Ог ње ни Вук и Си би ња нин Јан ко у Зла
та ри ће вој пе сми не под ле жу па ро ди ји. На про тив, па ро ди ра ње ро до
сло ва цен трал не лич но сти за зи ва њем пуч ке књи жев не тра ди ци је, 

54 Пре ма по да ци ма ко је до но си Јор јо Та дић, ар хив ски спи си не бе ле же 
да је у ро до сло ву цен трал не лич но сти би ло пре тка по име ну Ми ро сав, а исто 
ва жи и за Ђу ри шу. Пра де да То ме На та ли ћа Бу ди сла ви ћа нај ве ро ват ни је је био 
из ве сни Бо жо Бу ди сла вић – по чи јем су име ну пре ве де ном на ла тин ски (Na tal/
Na ta lis < Бо жи дар) не ки по том ци узи ма ли пре зи ме На та лић; де да цен трал не 
лич но сти звао се Ле о нард, а отац Ви це (В. Јор јо Та дић, нав. рад, 351–353).

55 Ми ха ил Бах тин, Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа..., 43; Исти, Про блеми 
по е ти ке До сто јев ског, 2019, 149–150.

56 Уп. Сне жа на Са мар џи ја, Би о гра фи је еп ских ју на ка, Бе о град, Дру штво 
за срп ски је зик и књи жев ност Ср би је, 2008, 37–40.

57 До мин ко Зла та рић, „Ша ли с ги зда ви јем при ја те љем…”, 201, 26.
58 Исто, 29–32.
59 Исто, 35–36.
60 Ми ха ил Бах тин, Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа…, 437.
61 До мин ко Зла та рић, нав. де ло, 201, 27–28.
62 В. Ми ха ил Бах тин, Ства ра ла штво Фран соа Ра блеа…, 352.
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као што смо на по ме ну ли, про на ла зи сво ју свр ху у ука зи ва њу на 
ни ско по ре кло Бу ди сла ви ћа, а гро теск но пре у ве ли ча ва ње те ле сног 
аспек та кон крет них сли ка ко ји ма се то чи ни, има за циљ да ука же 
на на сле ђе ну не у гла ђе ност Ми ро са вље вог по том ка. У том сми слу, 
иа ко сам То мо На та лић Бу ди сла вић ни је у пу ном сми слу бах ти
нов ски схва ћен „лик иде ја”63, ко ји би ва до ве ден у си ту а ци је у 
ко ји ма ће уве ре ња ко ја пред ста вља би ти под врг ну та прак тич ној 
про ве ри64, он ипак је сте хи по ста за те жње пу ча на ка уз ла зној по
кре тљи во сти, ко ја је у ду бро вач ком дру штву сма тра на не у ку сном 
и про тив ном тра ди ци ји. Као та кав, ње гов са ти рич ни пор трет из
гра ђен је у скла ду са ме ха ни зми ма кар не ва ли за ци је ко ји су у на
род ној кул ту ри по сто ја ли још од ан ти ке65.

Вул гар ној про ждр љи во сти и хи пер бо ли зо ва ној сна зи гро
теск но је су прот но сме ран Ми ро са вљев „ко стим”, бу ду ћи да су за 
ње гов кло бук за де ну ти бо си љак и ка ћу нак66. С јед не стра не, мио
ми ри сно би ље по кре ће су блим не ерот ске асо ци ја ци је из ви со коми
мет ских сло је ва усме не (али и пе трар ки стич ке) ли ри ке, ко је су у 
ко ли зи ји са гро теск ном фи зич ком сна гом ју на ка, чи не ћи га, сто га, 
још сме шни јим и до дат но га сни жа ва ју ћи. С дру ге стра не, по једи
на ко но та тив на зна че ња ко ја ове биљ ке има ју у фол кло ру склад но 
се укла па ју у до крај но сти ма те ри ја ли зо ва ну сли ку Бу ди сла ви ће
вог пре тка. На и ме, пре на гла ше на те ле сност до би ја на ин тен зи те ту 
уко ли ко се узме у об зир упо тре ба обе ју би ља ка у фол клор ној ме
ди ци ни и на род ној ма ги ји, бу ду ћи да су ко ри шће не за ле че ње ин
тим них обо ље ња67 и љу бав не враџ би не68. По врх то га, ни је бе зна
чај но има ти у ви ду да је у Ети мо ло гиј ском рјеч ни ку Пе тра Ско ка, 
зна че ње ре чи „ка ћу нак” об ра ђе но у окви ру од ред ни це „ка ћи пе ра”69, 
што ука зу је на то да на зив овог цве та – ни ма ло слу чај но – сто ји 
у ве зи са по ро ди цом ре чи ко ја се ман ти зу је пре те ра но ги зда ње и 
ше пу ре ње, а да је јед на вр ста иро ниј ске дис тан це упи са на и у 
ко но та ци ју ко ју ка ћу нак има у из вор ном, раз го вор ном ре ги стру, 

63 Исти, Про бле ми по е ти ке До сто јев ског, 146.
64 Исто, 150.
65 Овај вид из град ње ју на ка Бах тин уо ча ва још у со кра тов ским ди ја ло

зи ма (Исто, 142).
66 До мин ко Зла та рић, нав. де ло, 201, 24.
67 Ви де ти: В. В. Уса чо ва, „Бо си љак”, у: Све тла на М. Тол стој, Љу бин ко 

Ра ден ко вић и др. (ур.), Сло вен ска ми то ло ги ја. Ен ци кло пе диј ски реч ник, Бе о град, 
Zep ter Bo ok World, 2001, 46–47; Ма ја Ка ле зић, „Да ли је ка ћун лек или отров?”, 
у: Зо ја Ка ра но вић (ур.), Го ра бо жу ро ва. Биљ ни свет у тра ди ци о нал ној кул ту ри 
Сло ве на, Бе о град, Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, Удру же ње 
фол кло ри ста Ср би је, 2017, 122. 

68 В. В. Уса чо ва, нав. од ред ни ца, 47.
69 Пе тар Скок, Ети мо ло гиј ски рјеч ник хр ват ско га или срп ско га је зи ка. 

Уре ди ли ака де ми ци Мир ко Де а но вић и Љу де вит Јóнкé. Су ра ђи вао у пред рад
ња ма и при ре дио за ти сак Ва лен тин Пу та нец. Књи га II, ЈА ЗУ, 1973, 11–12.
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по ка зу је и се кун дар но зна че ње на ко је ука зу је Вук, на по ми њу ћи 
да се ова кво име да ва ло ле пом во лу70. У том сми слу, и оде ло јуна
ка су ге ри ше да од сво га ори ја шког пре тка Бу ди сла вић ни је на сле
дио са мо не ра фи ни ра ност не го и суп тил но на зна че ну скло ност ка 
екс це сном са мо пред ста вља њу.

3. За кљу чак

На осно ву пре до че не ана ли зе по ка за ли смо да је са ти ра До
мин ка Зла та ри ћа дво стру ко кон тек сту ал но усло вље на. Док су 
ин тен ци ја и ванк њи жев на функ ци ја пе сме усло вље не кул ту ро ло
шким окви ром, од но сно етич ким ко дом за јед ни це, об ли ко ва ње 
пе сме за ви сно је од ме так њи жев ног окви ра, те ли те рар не алу зи је 
и сред ства ко ји ма се ука зу је на од сту па ње То ма На да ли ћа Бу ди
сла ви ћа од дру штве них нор ми пред ста вља ју кар не ва ли за циј ски 
пре о бли ко ва не ре флек се ан тич ке и усме не еп ске тра ди ци је.

Уста но ви ли смо да је из о ста нак кар не вал ског осе ћа ња је дин
ства свих по ја ва, у ко јем по зи тив но и не га тив но не по сто је из јед
на че ни већ сто пље ни као ли це и на лич је истог све та, у слу ча ју 
са ти ре Ша ли с ги зда ви јем при ја те љем, пре све га, усло вље но праг
ма тич ном функ ци јом жан ра. Ме ђу тим, ни је слу чај но што на од сту
па ње од овог осе ћа ња на и ла зи мо упра во код ства ра о ца тре ће гене
ра ци је пе трар ки ста, ко ји се до во ди у ве зу и са стил ском фор маци јом 
ма ни ри зма71. На и ме, Бах тин је сма трао да је у ре не сан си кар не
вал ски до жи вљај све та био још увек жив и у пу ној сна зи, те да се 
по чео рас та ка ти тек са по ја вом „ма ска рад не”, ка мер не кул ту ре, у 
XVII ве ку72, а ка ко смо на по чет ку по ме ну ли, иа ко на ста ле не што 
ра ни је, Зла та ри ће ве Пје сни раз ли ке об ја вље не су на са мом по чет ку 
то га сто ле ћа. Ако се на уму има да је ма ни ри зам, као књи жев но
и сто риј ска ка те го ри ја, по пра ви лу, по сма тран као пе ри од рас така
ња ре не сан сне у емер гент ној, ба рок ној по е ти ци, кар не ва ли за ци ја 
стил ских сред ста ва код Зла та ри ћа већ пред ста вља онај вид то га 
про це са за ко ји Бах тин ве ли да је одво јен од свог из вор ног, на род
нопра знич ког ре не сан сног кон тек ста и кар не вал ског осе ћа ња 
све та73, за ко ји је на ла зио да је за вла дао тек у по зни јим исто риј ским 
пе ри о ди ма (од дру ге по ло ви не XVII ве ка74).

70 Сло бо дан Га ло га жа, Зо ран Ми шић и др. (ур.), Срп ски рјеч ник. Ис ту ма чен 
не мач ки јем и ла тин ски јем ри је чи ма. Ску пио га и на сви јет из дао Вук Стеф. Ка
ра џић. У Бе чу у штам па ри ји јер мен ско га ма на сти ра, 1852, Бе о град, Но лит, 1975, 
266.

71 Зла та Бо јо вић, нав. де ло, 230–231.
72 Ми ха ил Бах тин, Про бле ми по е ти ке До сто јев ског, 169–170.
73 Исто, 171.
74 Исто, 170.
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Пре ма Бах ти но вој те о риј ској кон цеп ци ји, вр ху нац про це са 
кар не ва ли за ци је ко ји се од вио упра во у ре не сан си75, пред ста вљао је 
вид су прот ста вља ња на род ног жи во та, дру гој, на по ред ној ег зи стен
ци јал ној ма три ци оно вре ме ног чо ве ка76 – офи ци јел ној кул ту ри. 
У то ме про це су, обра сци оп ште ња и ми шље ња на род не кул ту ре 
пре ли ва ли су се из свог из вор ног кон тек ста на офи ци јел ну кул
ту ру, у ко јој су ду го на кон иш че за ва ња кар не вал ског по гле да на 
свет, на ста ви ли да по сто је не за ви сно од ис хо ди шног ха би ту са. Ме
ђу тим, да су код Зла та ри ћа упо тре бље ни обра сци кар не ва ли за ције 
већ ока ме ње ни, по ка зу је чи ње ни ца да се у пе сми ко ја је би ла пред мет 
на шег раз ма тра ња они упо тре бља ва ју у име од бра не офи ци јел не 
кул ту ре. У том сми слу, иро ни ја и сар ка зам, по ступ ци об ли ко ва ња 
из о кре ну тог све та, гро теск не сли ке и па ро ди ја, код Зла та ри ћа не 
на ру ша ва ју до ми нант ну кул ту ро ло шку и етич ку кон цеп ци ју већ, 
бу ду ћи усме ре не про тив по је дин ца ко ји је угро жа ва, осна жу ју 
упра во тра ди ци о нал не вред но сти зва нич не кул ту ре, у ко јој су 
гра ђан ска и вла сте о ска кла са би ле стро го одво је не. Кар не ва ли зо
ва ни свет ове са ти ре не при бли жа ва сво јим стил ским сред стви ма 
пуч ку кул ту ру офи ци јел ној већ на про тив, на сто ји да бу де од бра
на не по вре ди во сти дру штве не хи је рар хи је и оде ли то сти ста ле жа, 
ко је су сма тра не сто жер ним вред но сти ма Ду бро вач ке ре пу бли ке77.

Не у пит но је, та ко ђе, да је не га тив но вред но ва ње Бу ди сла ви
ће вог са мо љу бљи вог ис ти ца ња соп стве ног „пе ди греа” под стак ну то 
де ко ру мом не раз ме тљи во сти и ста ра њем да се рав но те жа у ко лек
ти ву не на ру ши прет по ста вља њем ин ди ви дуе за јед ни ци, што је 
би ла (и за ду го оста ла) ви ше ве ков на тра ди ци ја Гра да. Ме ђу тим, 
те шко је на овај на чин раз у ме ти за не ма ри ва ње Бу ди сла ви ће вих 
ле кар ских успе ха78, ко ји су, ако не на дру ге на чи не, а он да до брим 
гла сом до при не ли угле ду Ре пу бли ке. Ка ко су под ло га лич не са ти
ре не рет ко за ђе ви це пи сца као при ват ног ли ца и по је дин ца на ко јем 
се ло ми ко пље кри ти ке79, мо гу ће је да је Зла та рић, ко ји је, као и 
ста ри ји са вре ме ник, сту ди рао ме ди ци ну и фи ло зо фи ју у Па до ви80, 

75 Исто, 169.
76 Исто, 168.
77 О то ме да је стро га стра ти фи ка ци ја ста ле жа по сма тра на као јед на од 

фун да мен тал них тра ди циј ских вред но сти Ре пу бли ке Све тог Вла ха, све до чи и 
чи ње ни ца да су пле ми ћи за дра жа ли над ре ђен по ло жај чак и у мно го по зни јим 
епо ха ма, ка да су гра ђа ни по пра ви ма но ми нал но би ли из јед на че ни са њи ма (В. 
Слав ко Пе та ко вић, нав. де ло, 79).

78 Зла та Бо јо вић скре ће па жњу на Зла та ри ће во упа дљи во пре не бре га ва ње 
упра во до стиг ну ћа То ме На та ли ћа Бу ди сла ви ћа на по љу ме ди цин ске прак се (В. 
Иста, нав. де ло, 234).

79 В. Слав ко Пе та ко вић, нав. де ло, 32.
80 В. Зла та Бо јо вић, нав. де ло, 224. Уп. Јор јо Та дић, нав. рад, 354. На поми

ње мо да је Бу ди сла вић са мо две го ди не сту ди рао на Па до ван ском уни вер зи те ту, 
на кон че га је сту ди је до вр шио у Бо ло њи. 
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не по сти гав ши на овом по љу знат ни је успе хе81, по ред од бој но сти 
пре ма Бу ди сла ви ће вом над ме ном др жа њу, осе ћао и жа о ку лич не 
за ви сти. Иа ко су из не се на раз ма тра ња у пот пу но сти у до ме ну 
прет по став ке, она би мо гла пру жи ти и ал тер на тив но об ја шње ње 
за пе сни ко во ин си сти ра ње на стро гој одво је но сти пу ка од вла сте
ле, ко је се им пли ци ра ње го вом кри ти ком Бу ди сла ви ћа. На и ме, 
ка ко су обо ји ца при па да ли гра ђан ској кла си, бу ду ћи да је Бу ди сла
вић по ти цао из за на тлиј ске по ро ди це, од но сно из ни жих ре до ва 
ста ле жа, и ње гов успон до пле мић ког ран га та ко ђе је мо гао по вре
ди ти Зла та ри ће ву су је ту при пад ни ка углед ног ан ту нин ског сло ја 
бо га тих тр го ва ца, ко ји су сма тра ни пр ви ма до вла сте ле82. Уз то, 
по ме ну то ин си сти ра ње упа дљи во од у да ра од окол но сти да је ау тор 
ства рао у пе ри о ду у ко јем је кул ту ро ло шки усло вље на не тр пе љи
вост пре ма уз ла зној по кре тљи во сти ста ле жа ко јем је и сам при
па дао би ла по ја ча на на глим еко ном ским успо ном ње го вих при пад
ни ка83. У том сми слу, ма ло је ве ро ват но да Зла та рић исту па као 
гла сно го вор ник не рас по ло же ња плем ства пре ма пу ча ни ма, а не 
пре вас ход но као кри ти чар Бу ди сла ви ће ве ин ди ви дуе. Сто га књи
жев ни по ступ ци кар не ва ли за ци је у Зла та ри ће вој лич ној са ти ри 
оди ста де лу ју као ра но ока ме ње на и од из вор ног кон тек ста и дру
штве не функ ци је са свим оде ли та умет нич ка сред ства. Они ти ме 
по твр ђу ју да се ви со ка ре не сан са тре ће ге не ра ци је пе трар ки ста у 
ду бро вач кој књи жев но сти уве ли ко до ди ру је са по зни јим ступ ње
ви ма књи жев но и сто риј ског раз во ја, по чи ва ју ћи пре вас ход но на 
ре зи ду ал ним еле мен ти ма ре не сан се по е ти ке.

Мср Ја на Пе тро вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет 
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма
Док тор ске сту ди је
jpe tro vi cja na@g mail.com 

81 На кон по врат ка са сту ди ја, пе сник се ба вио „сво јим по се ди ма и по ро дич
ним по сло ви ма” (Зла та Бо јо вић, нав. де ло, 224), а „ни гдје се не ка же да се До мин
ко ба вио ко јом јав ном слу жбом” (Пе ро Буд ма ни, нав. рад, XVI).

82 Уп. Исти, нав. рад, VII, нап. 5. Ни је зго рег на по ме ну ти и то да је Злата
ри ће ва су рев њи вост мо гла има ти до дат но упо ри ште у чи ње ни ци да су ње го ви 
пре ци по мај чи ној ли ни ји би ли при пад ни ци ста рог бо сан ског плем ства, те да су, 
по до ла ску у Ду бров ник, тај ста тус из гу би ли (Ви ше о то ме у: Дра го љуб Па вло
вић, „Но ви по да ци за би о гра фи ју Дин ка Зла та ри ћа”, у: Глас САН, ССХХIХ, 3, 
1957, 26–27).

83 Уп. Јор јо Та дић, нав. рад, 361–362.




